

CENTRO DE VACUNACION

Progreso, 23, Barbería.

Se vacuna y revacuna direc-
tamente de la ter-
cera y se expende linfa siempre reciente.

En la Audiencia

Debido ayer al exceso de original, y á la avanzada hora en que terminó el juicio por jurados, no pudimos dar de él detallada cuenta, según nuestra costumbre.

Ya relatamos, aunque som ramente, en nuestra pasada edición, el hecho de autos.

Continuando hoy nuestra interrumpida reseña empezaremos por consignar que el que ayer ocupó el banquillo de los acusados, Juan Vinyals Soler, permaneció en la sala de espera de la Audiencia cerca de una hora, y que allí se encontró con su hija María Vinyals, que fué la que con más tenacidad declaró contra el autor de sus días.

Se conoce que le hizo muy poca mella verle amañado; ver aquel infamante hie-
ro agarrar unas manos que por espacio de muchos años habían estado removiendo la tierra para proporcionarle el debido sustento; aquellas manos que la habían acariciado tantísimas veces, y que tantísimas veces la mecieran en la cuna.

Hoy podemos permitirnos ciertas expansiones, toda vez que habiéndose sobreesido la causa, nuestras opiniones no han de influir ya poco ni mucho en las decisiones de ninguno de ambos tribunales.

Al espíritu menos observador, no pasó ayer desapercibido cierto movimiento de repulsión, puesto de relieve por el público durante las declaraciones de la María, manifestamente contrarias á su propio padre.

Pero no adelantemos los sucesos, como dicen en las novelas.

El presidente (señor Culla): —Levántese el procesado y conteste á las preguntas del señor Fiscal.

El señor Fiscal tiene la palabra.

F.—Recuerda el procesado lo que hizo en la madrugada del día primero de marzo último?

P.—Si señor.

F.—Explíquelo á la Sala.

P.—En la madrugada de dicho día me levanté y según costumbre encendí la lum-
bre para hacerme el desayuno, que consistió en unas sopas. Después de haber almor-
zado salí al campo y mientras estuve fuera, se produjo el incendio.

F.—¿Quién vivía con V. en la casa?

P.—Mi hija, su marido y mi nietecilla.

F.—¿Dónde vivían?

P.—En las habitaciones superiores de la casa.

F.—¿Hacia usted otros días las mismas operaciones de encender lumbré y guisar el almuerzo?

P.—Si señor, casi siempre.

F.—¿Quedó luego en el hogar al salir de casa?

P.—Si señor.

F.—¿Tuvo la precaución de apretarlo?

P.—No señor.

F.—¿Estaba asegurada la casa?

P.—Sí, por catorce reales. (Debió referirse á la cuota trimestral que satisfacía).

F.—¿Es cierto que puso el procesado fuego á la casa por odiosidad á su hija ó por cobrar una indemnización de la Sociedad de seguros «La Catalana»?

P.—No, señor.

A preguntas de la defensa dice el procesado que la casa era muy vieja; que había peje en un cuarto contiguo al hogar; que su hijo político ni su propia hija han estado una sola vez en la cárcel á visitarle y que además se habían negado á facilitarle recur-
so alguno á pesar de estar utilizando mue-
bles y herramientas de su pertenencia.

Declaran después cuatro testigos, yerno el primero de éstos del procesado.

A renglón seguido de las preguntas de
reglamento formuladas por la presidencia
comulgó al ministerio público, el primer tes-
tigo, sobre poco más ó menos, en la siguiente forma:

F.—¿En la época del incendio, á quién pertenecía la casa?

T.—A mi suegro.

F.—¿Cuál fué la primera noticia que tuvo del incendio?

T.—El ruido que se produjo sobre las

5 de la mañana.

F.—¿Tomó incremento por varios pun-
tos de la casa ó por uno solo?

T.—Por varios, pues estaba la casa ar-
diendo lo mismo abajo que en el piso supe-
rior.

El testigo habla en voz tan impercepti-
ble que la presidencia se vé obligada por
tercera ó cuarta vez á amonestarle.

Entonces hace constar que no entiende el castellano.

En vista de esto la presidencia traducía las contestaciones que va dando el testigo, para que puedan ser debidamente aprecia-
das por el ministerio público.

Cuando el Fiscal le interroga acerca los extremos de si el incendio había sido casual ó intencionado, vacila en contestar y se inmuta; pero al fin declara que no pudo haber sido ningún otro que su padre político el autor del incendio porque era el único que vivía con ellos; y que lo había hecho en ven-
ganza ó para percibir una indemnización de «La Catalana», toda vez que en virtud de disposición testamentaria no podía engravar ni vender la casa.

Apremiado por preguntas del Fiscal, declaró que su suegro no había sacado de la casa dinero alguno, muebles, ni nada de valor, lo cual no explica ciertamente el interés que podía tener en quemar su propia casa.

A continuación declara la hija del procesado, que sube á estrados con un niño de pecho en brazos.

La presidencia advierte á la testigo que por la ley viene dispensada á declarar en contra del autor de sus días y que puede retirarse si quiere.

Pero aquélla insiste, y empieza á formular cargos contra su padre con un descoco y una desaprensión que hicieron mella en el público.

La María Vinyals resultó sin duda alguna, para muchos, un caso digno de ser estudiado por Lombroso. Tal vez en las fastos de la criminalidad no se ha dado otro, en circunstancias tales.

La declaración del testigo Gaudencio Sala, que fué uno de los primeros que acudió el día de autos á atajar el incendio, no tuvo importancia.

Se explicó con llaneza suma y excitó la hilaridad del público cuando manifestó que lo primero que trataron de salvar de las llamas, fué un cerdo —(con perdón sea dicho y sin ánimo de ofender á ustedes) añadió.

Declaró después el cabo de la guardia civil Mariano Soler, que fué el que detuvo al procesado, á quien acusaba la voz pública como autor del incendio, según dijo. Pero no pudo probar que el incendio fuese intencionado.

Después se pasó á la prueba documental.

En autos consta una certificación de buena conducta á favor del procesado.

El Fiscal, como ya dijimos ayer retira la acusación, y estima además que los testigos de cargo tenían verdadero interés en perjudicar al procesado.

En consecuencia, quedó éste en libertad y la causa sobreesida.

La noticia del día ha sido hoy un telegrama que insertan *La Publicidad* y *El Diluvio* referente á la sustitución de señor Saucó, en el cargo de Gobernador civil, por el diputado por Tortosa señor López Danvila.

Suponen que este cambio serviría de base para la combinación de Gobernadores que se anunció días pasados; y que si se nombra al señor López, gobernador de esta provincia, quedará vacante el cargo de diputado por Tortosa, por cuyo distrito se presentaría el

marqués de Cabriñana, cuyo triunfo sería probable si le apoyasen los carlistas.

Este es en esencia el contenido del telegrama

Que la noticia ha producido á los primeros momentos, más ó menos sensación, por lo inesperada, prueba el hecho de que han ido muchas personas á testimoniar al señor Saucó diez el sentimiento que la noticia les había producido.

Examinando los grados de certeza que puede tener la noticia en cuestión, salta desde luego á la vista que han sido sorprendidos en su buena fé los corresponsales en Madrid de ambos colegas, por algún interésado en propalar la noticia, que no es ciertamente de carácter oficial; pues si así fuera, la habrían dado otros periódicos y no habría venido redactada en los mismos términos, tanto en *El Diluvio* como en *La Publicidad*.

Como quiera que Tortosa es, por decirlo así, el distrito de Bosch y Fustegueras no es posible explicarse satisfactoriamente, que el Gobierno sacrifique ahora al ex-ministro de Fomento y á sus amigos, por el prurito de satisfacer resentimientos personales del Marqués de Cabriñana.

Además, siendo esta la primera vez que el señor López Danvila, ostenta la representación en Cortes, no está en condiciones para ser nombrado Gobernador de provincia, pues se exige para desempeñar este cargo, haber sido diputado dos veces por lo menos ó reunir otras condiciones de que carece el señor López.

La noticia pues, tiene todos los visos de canard.

El día 22 del actual y á las diez de su mañana en Figueras y á las once en Gerona, se adquirirán en la administración de las factorías de dichas ciudades y en público concurso los artículos siguientes: cebada, paja, leña, aceite, petróleo y carbón.

Los Alcaldes de los Ayuntamientos de La B. J. L. Monrás, Palau Sabardera, Parroquia de Fonteta, Ullastret, Ventalló y Foxá, se servirán remitir á esta Administración de Hacienda en el improrrogable plazo de 8 días, una certificación expresiva de todos los pagos verificados en los mismos durante el año económico 1893-94, sugetos al impuesto de 1 por 100, según dispone el art. 17 del Reglamento de 10 de Agosto de 1893; previéndoles que la Administración de Hacienda de esta provincia propondrá al Sr. delegado, la multa correspondiente para los morosos que, á la expiración del plazo que se les señala, no hubieren cumplimentado tan importante servicio, conforme á lo preceptuado en el art. 19 del mencionado Reglamento.

El día 25 del actual termina el plazo para la admisión de solicitudes al beneficio con cargo de sochantre, vacante en la Metropolitana de Tarragona, cuya prebenda ha de proveerse por oposición.

Hasta la fecha no se ha inscrito opositor alguno para tomar parte en dichos ejercicios.

Las clases activas y pasivas, al cobrar la mensualidad corriente en los primeros días de noviembre próximo, deberán exhibir la cédula personal del actual año económico.

Hoy termina el plazo para poder formalizar sus matrículas, previa instancia dirigida al Rector de la Universidad, los alumnos á quienes falte una ó dos asignaturas para terminar su carrera, con tal que no hayan sido suspensos en los exámenes de Septiembre último de las asignaturas que deseen matricularse.

Vencido el primer trimestre del impuesto sobre sueldos y asignaciones del actual año económico el Administrador de Hacienda de esta provincia, llama la atención á todos los Ayuntamientos y Corporaciones para que verifiquen el ingreso del descubierto en que se ha la cada una respectivamente.

Escriben de Vich, dando cuenta de un suceso que durante algunas horas fué objeto de todas las conversaciones en aquella ciudad.

Anteayer entre diez y once de la mañana y en el preciso momento en que dos sepultureros del cementerio de dicha localidad conducían un cadáver desde la iglesia de la necrópolis al sitio donde debía efectuarse el sepelio, sobrevinole un accidente á uno de dichos empleados, el cual falló casi instantáneamente, cayendo junto al féretro que se disponían á enterrar.

Según con gran actividad en Figueras los trabajos preliminares del abovedamiento en el cauce del «Galligans», en los que hay ocupados buen número de obreros.

Habiendo quedado terminada la zanja en que debe saltarse el muro, correspondiente á la parte Norte de dicho «Galligans» desde ayer por una sección de albañiles se trabaja en la constuccion del referido muro, ocupándose una brigada de braceros en abrir la otra zanja en la parte opuesta.

Don Enrique García Requena, capellan castrense que ha vuelto recientemente de Cuba, donde perdió la vista cumpliendo con las obligaciones de su sagrado ministerio y que espera en Valencia el pase á Invalidos, ha dirigido al director de «El Mercantil Valenciano» una elocuente y sentida carta en la cual, para que llegue á conocimiento del público, explica las penalidades que sus compañeros soportan en la campaña de Cuba y el modo verdaderamente cristiano como cumplen con su sagrado ministerio.

Recuerda que han sido muchos los que se han presentado voluntarios para ir á la gran Antilla á confortar el ánimo de los soldados que por la patria pelean, á asistirles en el supremo trance y á ser en sus últimos momentos algo así como la encarnacion de la patria ausente, de la familia abandonada, del hogar donde aprendieron á creer y á querer.

Dice que oscuramente sus compañeros cumplen con su deber sin anhelar otra recompensa que aquella que nunca falta á quien en los campos de batalla y en los hospitales desafía cien veces la muerte por el amor en que arde por el Crucifijo y por sus semejantes.

Termina diciendo que nada espera para él ni ningún interés egoísta le mueve cuando al retirarse vencido de la lucha, quiere que sepan los españoles todos la conducta heroica y meritoria de sus compañeros, los dignos capellanes castrenses.

Noticias particulares de buen origen nos permiten desmentir hoy los rumores que han circulado respecto á la enfermedad de nuestro distinguido amigo el señor Marqués de Monistrol y de Aguilar, quien atormentadamente se encuentra bastante aliviado habiéndose desaparecido toda gravedad en su estado de salud.

Los filibusteros verifican trabajos de propaganda contra España en varias ciudades francesas, organizando «meetings» y procurando ganarse la voluntad de los periodicos.

En Marsella tambien han organizado un «meeting» que celebraron ayer sin que las autoridades lo hayan impedido.

En el momento en que usaba de la palabra el delegado del Comité filibustero de París le interrumpieron dando frenéticos vivas á Cuba española.

El meeting no pudo continuar.

La colonia española se dirigió enseguida al Consulado á entregar una protesta.

El Agente de la Sociedad española de seguros sobre la vida «La Previsión» que lo es en esta ciudad nuestro amigo D. Narciso Boada y Güytó, nos participa haber trasladado su despacho á la calle de la Forsa 17, primero.

Ocasión Por retirarse su dueño del negocio, se vende en buenas condiciones un acreditado y antiguo establecimiento, situado en una de las calles más céntricas de esta ciudad.

Informáren en la Administración de este periódico.

Teatro principal

Debut de la compañía Gomez

función para hoy jueves

Los Africanistas, Las amapolas (estreno), y El cabo primero (estreno).

A las 9 en punto.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA

San Galo abad.

CUARENTA HORAS

Iglesia de San Pedro

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 15.

Los señores marqués de Cerrato, Sanz y Melia irán a Venecia á primeros de noviembre.

Aunque don Carlos ha llamado sólo á los tres señores citados, es casi seguro que les acompañaran otros diputados carlistas.

Según personas bien informadas á fines de la semana próxima estarán en poder del Gobierno los elementos necesarios para que pueda formar juicio definitivo en cuanto se refiere á la suerte que ha de correr el proyectado empréstito en el exterior.

Se habla de un nuevo préstamo del Banco de España al Gobierno por valor de 50 millones de pesetas.

En algunos círculos políticos se atribuye importancia extraordinaria al primer Consejo que se celebre presidido por la Reina Regente.

La prensa ministerial, sin embargo niega los rumores y noticias que circulan acerca de este Consejo.

Además niegan tambien que en el primer Consejo que presida la Reina se trate del relevo del general Blanco acerca del cual se insiste todavia.

Dicen los que consideran el relevo como próximo que en noviembre irá el general Primo Rivera á Filipinas llevado consigo el general Canella.

Telegrafian de Cadiz que en una carta de Cuba, cuyo contenido conoce el corresponsal de «La Correspondencia de España», que lo telegrafía, se asegura que en los últimos días de Septiembre último ocurrió en la Habana un suceso que algunos creen relacionarse con un supuesto plan para atentar contra la vida del general Weyler.

El hecho ocurrió del modo siguiente: Una mujer muy hermosa, que estuvo en la capitania general, dió al general Weyler una cita.

Como era natural, el general Weyler en vez de acudir, envió la policia á la casa de la cita.

La policia sorprendió á los conjurados entre los cuales se hallaban algunos médicos y varios abogados entre estos últimos dos magistrados del Supremo.

Un despacho de la Habana extracta los partes del general Castellanos, que ha sostenido numerosos centros con las partidas de Máximo Gómez, Calixto García y otros cabecillas, causándole muchas bajas entre muertos y heridos.

Los vecinos se defendían tenazmente al presentarse la columna, que dispersó á los rebeldes de las posiciones que ocupaban.

Crónica

La noticia del día ha sido hoy un telegrama que insertan *La Publicidad* y *El Diluvio* referente á la sustitución de señor Saucó, en el cargo de Gobernador civil, por el diputado por Tortosa señor López Danvila.

Suponen que este cambio serviría de base para la combinación de Gobernadores que se anunció días pasados; y que si se nombra al señor López, gobernador de esta provincia, quedará vacante el cargo de diputado por Tortosa, por cuyo distrito se presentaría el

ISLA DESAPARECIDA

Según noticias de un periódico francés, a consecuencia de los fuertes temblores de tierra que se notaron hace tiempo en Santiago y Valparaíso, ha desaparecido la isla de Juan Fernández, que formaba parte de ese archipiélago, al Oeste de la República. Añádesse que los tripulantes de un buque mercante que cruzaba al largo, vieron grandes llamas en aquella dirección, sintiendo al mismo tiempo fuerte perturbación en el mar. El Gobierno hizo salir un buque para que se cerciorase de si era verdad el hundimiento de la isla, que es conocida por haberla hecho Daniel Defoe teatro de las aventuras ocurridas en ella al marino Alexandre Selkirk, y que dió á conocer en su famosísimo *Robinson Crusoe*.

EL TRATADO DE TÚNEZ

Sigue la discusión en la prensa italiana sobre el tratado de Túnez celebrado entre Francia é Italia; pero el hecho de aplaudirlo como consolidación de la paz de Europa y mejora de las relaciones comerciales y amistosas entre las dos naciones fronterizas, la prensa alemana más autorizada, como la *Gaceta de la Alemania del Norte* y la *Gaceta de Colonia*, y también la felicitación del *Times* á los ministros Rudini y Visconti-Venosta, que así ponen término á la situación difícil creada por la ocupación francesa de Túnez, causa principal de la entrada de Italia en la triple alianza de la Europa central, ha debilitado mucho la oposición violenta que hacen á este acto diplomático la *Tribuna* y los escasos defensores del Gabinete Crispi.

Según el *Times*, aun cuando sería error evidente atribuir al arreglo del problema tunecino una importancia extraordinaria, pues en las grandes cuestiones de la política europea Italia sigue ligada á los grandes imperios germánicos, no es menos cierto que en el Sudán y en el Mediterráneo está unida á Inglaterra, y tampoco puede negarse que tal acuerdo entre Roma y París puede ser indicio de nuevos sentimientos entre Italia y la República francesa.

LO QUE DICE «LE TEMPS»

El periódico de París *Le Temps* publica ayer un importante artículo sobre España y Cuba. Según telegramas de la capital de la vecina República, dice *Le Temps*, que hemos enviado á la isla 41 generales, 638 jefes, 5.884 oficiales y 453.987 soldados; que la imaginación vacila ante el esfuerzo colosal que representan esas cifras y que los insurrectos pueden envenenarse del sacrificio impuesto á España. Afirma que militarmente no ha cambiado la situación y que el general Weyles no ha respondido á las imprudentes promesas de sus amigos. Añade que se impone el empréstito que lucha con la codicia de los banqueros. Alaba al Sr. Cánovas cuando comesta como romano altivo ó español orgulloso de sus glorias, que España no es Grecia ni Turquía, pero que frente á tales arranques se muestra inexorable la realidad.

LA AGRESION RIFFEÑA

Barcos franceses á Marruecos
París 12.—Según despacho recibido de Tolón, el crucero *Treude*, en cumplimiento de ordenes recibidas del ministro de Marina, se dispone á zarpar hoy mismo con rumbo á las costas de Marruecos, y el aviso *Borville* marchará mañana con la misma dirección.—*Fabra*.

Los Estados Unidos

La lucha presidencial

No hay que suponer, como muchos creen, que Mackinley y sus electores sean monometalistas, partidarios exclusivos del oro, ni que Bryan y los suyos sean los solos bimetalistas, defensores de este principio económico en el régimen monetario del país. Lo mismo los republicanos de Mackinley como los de los demócratas de Bryan son, en realidad, todos bimetalistas, y tanto uno como otro partido tienen declarado que aspiran á la remonetización de la plata en una relación fija con el oro, y á la restauración del metal blanco al lugar que ocupaba hace veinticinco años en la circulación del mundo entero. La única divergencia que los separa es una diferencia en las actuales opiniones: los demócratas argentistas no se resignan á esperar indefinidamente la cooperación de las otras naciones para una inteligencia internacional, y quieren que América aborde el problema en seguida y sin necesidad de nadie;

los republicanos, por el contrario, apoyados por los demócratas disidentes de Mr. Cleveland, estiman que es preferible, visto el movimiento bimetalico despertado en el mundo entero, que los Estados Unidos esperen ahora y cooperen luego á la acción común de los otros países.

No son, pues, en suma—aparte siempre algunas opiniones extremas—más que bimetalistas nacionales ó internacionales los dos bandos que hoy se disputan el Poder supremo de la República: Mr. Bryan ha repetido muchas veces que los Estados Unidos se hallaban actualmente en situación de restaurar el bimetalismo sin el auxilio de ninguna otra potencia.

Mr. Mackinley, en su declaración electoral, ha dicho, por lo contrario, lo siguiente: «Nos oponemos enérgicamente á la acuñación libre é ilimitada de la plata, sin llegar antes á la inteligencia internacional, concertada entre los principales países comerciales del mundo entero; y, mientras tanto, estimamos que el patrón oro debe ser cuidadosamente conservado y sostenido entre nosotros.»

Establecido este punto para comprender bien en qué discrepan las candidaturas de Bryan y Mackinley, veamos ahora quiénes son esos *populistas* que apoyan con tanto calor la candidatura del primero.

Dijimos que los argentistas tenían aliados más poderosos que ellos mismos podían serlo, y que eran los *farmers*, propietarios y cultivadores de fincas rústicas, y cuantos se hallan comprometidos en la colonización de los Estados Unidos.

La roturación y labor de 300 millones de hectáreas ha dado por resultado una producción muy superior á las necesidades de los consumidores americanos.

Se ha intentado con esta colosal empresa agrícola sustituir en lo posible en el mundo entero la producción de todos los demás países (la de Europa principalmente), habiéndose tropezado con dos grandes dificultades:

Primera: los progresos hechos por la agricultura europea; y segunda; la competencia de otras vastas colonizaciones en la República Argentina, Africa austral y la Australia.

Por la acción de esta doble competencia, la baja de los precios del trigo, algodón, el maíz y los ganados ha sido considerable, y los beneficios líquidos del cultivo americano han disminuido sensiblemente.

Entre estos *farmers* del Oeste es donde recluta sus masas de electores Mr. Bryan y los que empujan su candidatura en representación del predominio de la plata.

Los *farmers* son los que cultivan tierras ó *ranchos*, que generalmente han adquirido por medio del préstamo hipotecario. Poseedores de mil *dollars*, por ejemplo, han podido proporcionarse otros mil de las Sociedades de préstamos agrícolas, y con el trabajo desahogado de toda la familia, se intenta penosamente la liberación de las hipotecas que gravan la finca.

La baja de la plata obliga hoy á los *rancheros* á pagar el el doble de los intereses de las deudas contratadas sobre base oro, duplicándose así el trabajo para asegurar la existencia y lograr la independencia del prestamista. Llega además el caso de que la finca, en la actualidad, ni conserva un valor suficiente para seguir constituyendo la garantía de la hipoteca.

En su desesperación, al *farmer* se ha hecho *populista*, es decir, argentista, porque los partidarios de esta idea le han hecho creer que la libre acuñación de la plata es la panacea que ha de curar todos sus males. Se les ha dicho que la abundancia de la moneda les permitiría tomar á préstamo á 2 por 100 y hasta menos y que los actuales hipotecarios se verían obligados á la reducción de los intereses disfrutando entonces ellos el beneficio de la diferencia entre el oro y la plata. Estas son las principales causas de ese movimiento calenturiento que por Bryan y su candidatura se ha despertado entre los Estados agrícolas del Oeste de los Estados Unidos.

La lucha, pues, como se ve, tiene caracteres de excepcional importancia.

DE SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 12.—Sigue reinando deshecho temporal, y la temperatura es muy fría. En Tolosa ha nevado hoy.

Eibar y demás pueblos armeros de la región hacen activos preparativos para la construcción de fusiles Mauser, aguardando que por el ministerio de la Guerra se abra concurso para presentar proposiciones. La escuela real y las caballerizas saldrán el sábado para Madrid.

La Reina Regente no ha firmado hoy. El miércoles llegarán á esta capital los grandes duques Wladimiro, con objeto de saludar á la Reina Regente.—*Fabra*.

San Sebastián 12.—El encargado de Nego-

cios de Francia ha celebrado una conferencia con el duque de Tetuán acerca de los asuntos de Melilla.

La colonia aragonesa ha organizado una función religiosa en honor de su patrona. Esta noche se celebrará un gran banquete.—*Mencheta*

LA VIRGEN DEL PILAR DE ZARAGOZA

Con motivo de las fiestas que actualmente se celebran en Zaragoza, un colega publica un escrito antiguo que parece no ha visto la luz pública, y es un fragmento del inventario de las alhajas que posee la excelsa patrona de Aragón, por el cual se conoce la antigüedad de estas alhajas y otros curiosos pormenores.

Dice textualmente: «Una imagen de Nuestra Señora del Pilar de cuerpo entero de plata, con su pilar de lo mismo, que se hizo el año 1620, á expensas de las limosnas de los señores prior y canónigos de esta santa iglesia y de otros devotos de la misma y de fuera de ella; trabajada la imagen por el oficial Miguel Cubeles.

Lleva en los imperiales de la corona dos más de á cinco rubíes y un diamante cada uno; tres más de seis rubíes y un diamante cada uno; cuatro esmeraldas más en el cerco de la misma; cuatro rubíes y ocho perlas; ó aljofares aperlados, lleva un collar con catorce perlas y colgante del mismo, lleva en la cinta cuatro granos gruesos, dos rubíes grandes, seis esmeraldas; lleva una joya en el cintillo y en ella cuatro diamantes fondos, á sus lados cuatro perlas de buena calidad, un rubí en el medio fondo.

Lleva en el manto muchas estrellas con piedras blancas que semejan topacios; en las manos tiene cinco sortijas en esta forma: en la mano derecha tres, á saber: la primera es un diamante brillante engastado en oro; la segunda con un diamante prolongado en oro; y la tercera con una esmeralda en su centro y diez diamantes pequeños alrededor, también en oro: en la mano izquierda lleva las dos sortijas restantes, á saber: la primera con un zafiro ochavado engastado en oro; y la segunda con un diamante en oro; en las muñecas lleva dos brazaletes de piedras verdes todas engastados en oro; y en los orillos del manto lleva 23 granates orientales montados en oro.

«El peso de la plata de esta imagen es de 1.231 onzas. Costó el hacerla 1.500 libras jaquesas y el importe total de ella 4.088 libras jaquesas.»

De esta relación se desprende que la imagen, que desde antiguos tiempos es llevada pública y procesionalmente por las calles de Zaragoza; vale, bajo el punto de vista intrínseco, 20.000 pesetas próximamente, sin contar las alhajas que la adornan.

Mercados

Riaseco

Ha subido el precio del trigo á 45 reales las 94 libras.

Arros de Medinaçeli (Soria)
Las entradas de granos á este mercado fueron como sigue: 300 fanegas de trigo que se colocaron de 41 á 42 reales según clase; 66 de cebada á 28; 40 de centeno á 30 y 21 de avena á 20, quedando los precios firmes y con tendencia al alza.

Se está terminando la siembra de vega, aguardando que el temporal cambie en lluvias para continuar.

Las pocas patatas que hasta ahora se han cogido son buenas, creyéndose que la cosecha será abundante.

Villareayo (Burgos)

En esta plaza los precios de los granos están sostenidos.

Los viñedos están completamente perdidos, esperando una cosecha mañisima. La harina de 1.ª vale á 15 reales arroba, 2.ª 14, 3.ª 3, trigo superior 42 reales fanega; corriente 37, centeno 23, cebada 25, avena 16, algarrobas 32, garbanzos superiores 200, regulares 160, aceites 5ª arroba, vinos tintos 24 reales en bodega, blancos 23 y vinagra 14.

Cervera de Rio Pisuegra

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes. Trigo añojo á 46 rs. las 92 libras, nuevo á 42, centeno á 30 rs. fanega, cebada á 28, avena á 20, algarrobas á 40, tinos á 60, alubias á 80, garbanzos de 110 á 170, vino á 7, 9 y 12 rs. cántaro.

Tiempo seco y la falta de agua hace que los campos estén más secos que lo acostumbrado en otros años, siendo esto bastante causa para que no pueda hacerse las siembras de trigo y demás cereales con la regularidad debida y que los ganados carezcan del alimento propio de la estación, porque las praderas se quedan agostadas, hasta en las Vegas que en otros años, dado su buen riego, producen un buen otoño, pero en el año presente ni el cielo ni las represas se prestan á facilitar riego, causando esto grave perjuicio al país.

Un coronel de trece años

El ejército de los Estados Unidos de América, que tiene ya tantos coroneles á su cabeza, cuenta ya con otro, de 13 años de edad. Llamase este coronel infantil Harry Mulligan, y ha recibido su nombramiento de manos de Mr. Bradley, nuevo gobernador del Kentucky.

Débase tan prematuro honor á un hecho singularísimo. Conversando el joven Mulli-

gan con uno de sus compañeros hace un año, dijo á su amigo, señalando á Mr. Bradley: «Ahí tienes al futuro gobernador del Kentucky.» «*Allright, my boy*—dijo Bradley, que lo escuchaba.—Si tu predicción se realiza, te haré coronel de mi Estado Mayor.»

El *Herald*, en uno de sus últimos números, nos manifiesta que Mulligan ha sido efectivamente, nombrado coronel agregado al Estado Mayor del Gobernador, y que, en ausencia de éste, del gobernador suplente y de cinco ó seis funcionarios más, podría representar el muchacho en cuestión al jefe del poder ejecutivo del Kentucky.

Los Estados Unidos ya tenían al *boy orator* en la persona de diputado argentista Bryan; al *boy governor* en el joven gobernador del Massachusetts, r. Russell, que acababa de morir; al *boy editor* Telly-Dapery, un director de catorce años de edad de la revista *Sunny-Hour*, y ahora tienen al *boy colonel*.

Todo para los boys.

Suicidio de un guardia civil

Ayer por la mañana se suicidó el guardia civil Hilario Baraza, del puesto de Luisín (Zaragoza).

El referido guardia, que había ido hace días para examinarse de cabo, ha aparecido muerto cerca de la línea férrea de Cariñena.

Se quitó la vida disparándose en la boca un tiro de pistola.

Se le ha encontrado un papel en el que se despidió de su esposa.

Se cree que Hilario se suicidó por haber desistido de continuar la carrera un hijo suyo que estudiaba cuarto año de teología.

El suicida era muy querido de sus jefes y apreciado por sus compañeros.

DE ULTRAMAR

Las aduanas

La renta de Aduanas ha producido en las islas Filipinas, durante el mes de Mayo último, la cantidad de 394.974 pesos, contra 312.043,15 en igual mes del año pasado, ó sea una diferencia á favor de 1836 de \$2.630,85 pesos.

Durante el mes de Junio siguiente se recaudaron en las Aduanas de Puerto Rico pesos 320.745,27, y en dicho mes de 1895 la suma de \$10.467,02 pesos, lo que da un aumento de pesos 10.278,25.

En el referido mes de Junio, los ingresos en las Aduanas de Cuba ascendieron á pesos 900.267,33, cuya suma es inferior en pesos 290.100,35 á la obtenida en igual período de 1895.

La zafra en Cuba

Al tratar de la recaudación en Cuba, el *Diario de la Marina* nos facilita los siguientes interesantes datos sobre la zafra de Cuba:

La producción visible del azúcar desde 1.º de Enero hasta el 12 de Agosto de este año y de los dos últimos, ha sido como sigue:

1896, 225.209 toneladas.

1895, 1.010.000

1894, 1.087.496

La merma tan considerable en este año representa una pérdida inmensa para aquella antes floreciente región de las Antillas, pérdida de que se repondrá difícilmente en muchos años.

En cambio, como el consumo universal de este artículo no puede decaer, otros países han de aprovecharse de esta merma positiva para multiplicar su producción.

Inventor en peligro

El inventor William Paul, que hizo pruebas hace poco tiempo en Nueva York con una máquina para volar, satisfecho de los resultados obtenidos, no vaciló en arriesgarse con ella por los aires, mas en su experimento escapó con vida por casualidad.

Desde un lugar elevado se hizo desprender junto con su máquina; el *Albatros* debía llegar al suelo lentamente 69 pies más abajo.

Todo fué bien hasta que una ráfaga de aire hizo cambiar de dirección el pájaro lo que fué lo peor, irse de costado.

Como si hubiera recibido una perdigonada bajó con gran rapidez y se quedó colgado de un ala en la rama de un árbol; la otra se le rompió y varios aros de la caja del cuerpo se quebraron.

El aeronauta, aparte de un magullamiento general, no puede quejarse, porque al ver que su ave perdía el uso de sus alas, se aferró con fuerza, esperó el choque, que amortiguó la copa del árbol, y pudo mantenerse allí hasta que varios amigos lo bajaron de la rama.

Extranjero

Información de Fabra

París 11.—Un despacho de San Petersburgo dice que á petición del público y en medio de entusiasmos aplausivos, la orquesta del teatro de la Ópera, repitió tres veces la *Marselesa*.

La opinión pública de Rusia revela grande entusiasmo á favor de Francia.

También el Ayuntamiento de Moscú ha felicitado á París.

Los periódicos continúan publicando artículos muy encomiásticos para Francia, diciendo que gracias á la amistad franco-rusa, la paz

está ahora sólida y definitivamente garantida.

Añaden, sin embargo, que la fuerza adquirida por la alianza de ambas naciones, permitiendo á Francia resolver favorablemente los asuntos que la interesan en la Europa occidental y en el Mediterráneo, mientras que Rusia resolverá las cuestiones que más la afectan en Oriente y en el Bósforo.—*Fabra*.

Londres 12.—Un despacho de Rio Janeiro que publica hoy *The Times*, dice que cinco casas de comercio han quebrado, y que si bien es cierto que un diputado de oposición propuso una moratoria para los efectos de comercio, la Cámara se negó á tomar en consideración dicha proposición.

Londres 12.—El *Lloyd* anuncia, que el buque holandés *Paramaribo*, que se dirigía á la isla de Madera el 3 del corriente, y volvió á salir á la mar el 5, dirigiéndose al puerto de su nombre en la Guyana holandesa.

París 12.—Según noticias de Berlín, la salud del príncipe de Bismarck, que padece principalmente de perturbaciones insomnias, está tan quebrantada, que los médicos han prohibido que se le hable de asuntos que puedan producir la menor contrariedad.

Berlín 12.—El Congreso socialista alemán se ha reunido en Lichlebon, importante ciudad del gran ducado de Gotha.

Asisten al mismo doscientos delegados, siendo nombrados para la presidencia, los ciudadanos Singer y Bock.

El Congreso da preferencia, entre los asuntos que figuran en el orden del día, á la cuestión de protección á la clase obrera. Numerosos delegados acusan al comité permanentemente de no haber intervenido en favor de la reducción de las horas de trabajo. El Congreso continuará mañana sus tareas.

París 12.—Existe una verdadera disidencia entre el ministro de las Colonias y la Comisión de presupuestos de la Cámara, pues mientras ésta sostiene la necesidad de ciertas reducciones aquí se niega á aceptarlas en vista de las circunstancias del momento.

El importe total de las reducciones que propone y mantiene la Comisión, asciende á 1.000.000 de francos.

El presupuesto total del ramo, importa cerca de 85 millones.—*Fabra*.

Londres 10.—Según noticias de Constantinopla, las autoridades turcas son en gran parte responsables de la espantosa matanza de cristianos en Eghin.

Los armenios habían cerrado sus tiendas, pero por orden de las autoridades volvieron á abrirlas, circunstancia que aprovechó á un populacho musulmán para entrar de pronto en las casas de los indefensos cristianos y saquearlos á cuchillo.

Estas escenas de sangre duraron dos días, quedando impunes los autores de tan horrosos crímenes.

Para mayor escarnio ha sido ascendida la primera autoridad civil de Eghin cuando tanta responsabilidad tenía en aquellos sucesos.—*Fabra*.

GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

En Oriente.—En Puerto Villalón. Varios encuentros con Varona y Eduardo García.—El combate de Esperanza.

Habana 11. (Recibido el 12).—Columna combinada general Toral y comandante Lanzagorta, cayeron sobre puerto Villalón (Cuba) desalojando gruesa partida; después de cinco horas fuego, cogiéndoles 20 muertos. Nosotros, muertos el teniente de Asís Vicente, Villaplana, el teniente movilizado Blas Sastre y un cabo; heridos doce individuos tropa.

Guerrilla Cienfuegos batió grupo enemigo en Vaquería, haciéndolo un muerto.

Teniente coronel Antequera y guerrillas Cuevitas y Matanzas; batieron enemigo en potreros San Juan y Venturillas haciendo cuatro muertos.

Dicen confidencias murieron cabecillas Francisco Varona y Eduardo García á consecuencia heridas en Matanzas.

Columna Saboya en Laberinto hizo un muerto. Partida que venía de Oriente mandada por Mejías Rodríguez fué batida en Coladave; retrocedió encontrándola general Aladave en Esperanza. De este encuentro hay noticias por continuar persecución dicha general por Bernia en dirección Spiritus, mas otras columnas salidas de Trinidad, Consolación y Ranchuelo.

Seis presentados en Villas y Matanzas.—*Weyler*.

La columna Echagüe

Tres horas de fuego

Habana 12.—Ordenó día 6 á general Echagüe que con su brigada ocupase á Galindo, para oponerse marcha de Maceo; no lo pudo hacer hasta el 8; encontrándolo ya en Alto Guayabitos.

Roto el fuego, que duró tres horas, y tomadas posiciones á la bayoneta, causando muchas bajas, dividióse enemigo en dos grupos, uno en dirección á Caimito, que fué derrotado, y otro hacia Caiguanabo.

Echagüe volvió á San Diego, conduciendo heridos los tenientes coroneles de Aragón, Joaquín Rodríguez Méndez, grave; de Arapiles, Joaquín Romero Marchén, leve; tenientes de Aragón, Juan Valero; de Aragón, Manuel Latorre y Eustaquio Llorca Novena, y tres muertos, quince soldados.

Tanto en este encuentro como en el de los generales Melguizo y Bernal, así como los otros dos con Maceo, las tropas se han portado con bizarría, habiéndolas felicitado.—*Weyler*.

Partidas batidas

Habana 12.—Columna Altoleguierre batió en Lomas Parial (Villas) partida cinco muertos, siete caballos; nosotros dos heridos, tres caballos muertos.

Guerrilla Trinidad dispersó partida Heredia, cogiendo caballos. Herido cabecilla.

Batallón San Quintín batió varias veces al enemigo en Baños Boticario Nepomuceno, San Nicolás, San Joaquín. Cogados 15 muertos, columna dos heridos, cuatro caballos.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales

Blanco en campaña

Manila 11.—General encargado despacho á ministro Guerra:

«Capitán general ha salido á las ocho de la mañana por río Pasig para Calamba, en límites provincias Laguna, Cavite; cuando se informe situación, me enviaré telegrama para V. E., que transmitiré en seguida.—Echaluze.»

Deportados

Manila 12 (12,30 tarde).—Gobernador general á ministro.

«El vapor *lanila*, de Pinillos, conduce Península 151 deportados con destino posesiones españolas Africa y dejará en Cartagena á disposición V. E.—Echaluze.»

Batallones núms. 5 y 6

La Compañía Trasatlántica tenía dispuesto que el vapor *Satrústegui* fuera á Barcelona para conducir á Manila los batallones expedicionarios 5 y 6; pero como dicho vapor marchará hoy á San Vicente de Cabo Verde á reemplazar al *Montevideo* se ha dado la orden para que el *Covadonga* sea el que conduzca á los citados batallones.

Espanoles y franceses

El capitán del «Sevilla»

Constituida en el Circulo Mercantil de Málaga la reunión mixta de españoles y franceses, presidida por el cónsul Mr. Boufort, y compuesta de MM. Detre, Poisson, Gautier, Nory, Brun, y de los Sres. Morales, Moreno, Castañeda, Ramirez, Molero y Altolaguirre, por la prensa local, se acordó celebrar solemnes funerales por las víctimas que han perecido auxiliando á la barca francesa *Prosper*; celebrar una función en el teatro Cervantes para socorrer á las familias; abrir una suscripción para regalar una placa conmemorativa al capitán del *Sevilla*, y celebrar un banquete en su honor, invitando á los oficiales de á bordo.

Detenciones en Madrid

Continúa el juez especial Sr. López Sáa examinando cartas y documentos unidos al sumario.

Ayer acordó ratificar las prisiones de los procesados.

El Sr. Díaz Cobeña ha presentado un escrito al juzgado solicitando la excarcelación de su defendido Sr. Pantoja, proponiéndose hacer lo mismo el Sr. Muñoz Rivero, defensor del Sr. Caballero de Puga.

Como es más que probable que el juez Sr. López de Sáa no acceda á tal pretensión, los letrados defensores apelarán á la Audiencia para que ésta resuelva.

Ambos detenidos fueron ayer, como los días anteriores, muy visitados.

Hecho heroico

De una correspondencia del importante periódico de la Habana el *Diario de la Marina*: «Con íntima emoción voy en pocas líneas á referir un hecho por extremo heroico de nuestros soldados, que pone una vez más de relieve la incomparable bravura de nuestra raza.

El día 17 una escasa fuerza, compuesta de 13 soldados del batallón de San Quintín, Península núm. 7 y 22 guerrilleros de Hoyo Colorado, mandados por el bizarro teniente don Francisco Gil, fué destacada de Hoyo Colorado para conducir un convoy formado de varias carretas cargadas de víveres, destinado á los comerciantes del Caimito. La pequeña columna cumplió su cometido sin inconveniente de ninguna especie.

Emprendió el regreso, sin querer aceptar el auxilio que le brindara el comandante de armas del Caimito y despreciando el peligro.

A los tres kilómetros de marcha, poco más ó menos, el enemigo abandonó la cerca de piedra tras la que se ocultaba, y cargó sobre los 25 hombres, sufriendo los nuestros 18 bajas; seis muertos y 12 heridos de bala.

En tan crítica situación, sólo pudo salvarlos la serenidad y el heroísmo del teniente Sr. Gil y de los 16 bravos que solo quedaban en actitud de combatir.

La hazaña, que de tal debe y merece calificarse, se realizó, pues el teniente y los soldados útiles no sólo contuvieron al enemigo, sino que le desatujaron de sus posiciones y le pusieron en la más vergonzosa fuga, dejando en nuestro poder cuatro hombres y muchos caballos muertos, retirando á duras penas seis muertos más y número considerable de heridos, entre los que figuraban tres cabeceñas, uno llamado Baldobero Acosta y otro Morales, el segundo herido en una oreja y el último en un brazo.

La fuerza que ha realizado el heroísmo tan relevante y alcanzado tan espléndido triunfo, pertenece á los que con tanta bravura manda el comandante Cirujeda.

Hé aquí la orden de la columna del 19 de Septiembre, con motivo del insigne hecho de armas que acaba de referirse:

«El hecho heroico realizado por 22 guerrilleros de Hoyo Colorado y 13 soldados de

batallón de San Quintín, número 7, al mando del valiente oficial D. Francisco Gil, defendiéndose contra 500 miserables insurrectos que les habían preparado una celada el día 17 anterior, y que á pesar de sus formidables posiciones, muertos seis de nuestros valientes y heridos 12, supieron desalojarlos, batirlos y poner á los 500 en precipitada fuga, ha movido al excelentísimo señor comandante en jefe de este cuerpo de ejército, marqués de Ahumada, á dirigirnos una nueva y cariñosa felicitación que por telégrafo acabo de recibir.

Al transmitirla á los héroes con tanta satisfacción mía, les remito el abrazo y transportes de cariño que les tributé en el lugar y momento de la acción, gritando: ¡Vivan los guerrilleros y soldados de mi columna! ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva nuestro general en jefe y comandante en jefe!

El comandante jefe de la columna, *Cirujeda*»

Noticias

Hace algunos días dimos cuenta de un atropello cometido por un tranvía en la Puerta del Sol.

El Sr. D. Damián Fernández y Fernández, antiguo empleado del Estado, iba acompañado de otro caballero por dicho sitio, y al dirigirse hacia la calle de la Montera, fué arrollado por un tranvía que daba rápida vuelta para encaminarse á la calle de Alcalá.

La lanza del vehículo produjo tal golpe al Sr. Fernández, que, fracturándose dos costillas, le ocasionó un gran destrozo interior, á consecuencia del cual ha fallecido.

De la autopsia practicada parece resultar que las costillas fracturadas le han herido el corazón, produciéndole la muerte.

Al Sr. Fernández, que llevaba muchos años prestando servicios, le faltaban cuatro meses para obtener derechos pasivos para él ó sus hijos.

Parece que se vá á proceder contra la compañía de tranvías.

Circulo de Bellas Artes

Para la Junta directiva de la sección de pintura que debe elegirse esta noche hay dos candidaturas.

Una: Presidente, D. Alejandro Saint Aubin.

Vocales: D. Joaquín Sorolla, D. Luis Bertoldo, D. Ramón María de Urcullu, D. Juan Martínez Abades, D. Manuel Ducassi.

Otra: Presidente, D. Joaquín Sorolla.

Vocales, D. Antonio Muñoz Degraín, don Eugenio Lemus, D. Ramón Pulido, D. Juan Cardona, D. Tomás Campuzano.

Han sido encontrados dos botes en aguas del Peñón de Vélez de la Gomera sin rutilación alguna y completamente abandonados. Se creen pertenecen al barco francés *Prosper Corin*.

El ministro de la Gobernación firmó ayer la real orden declarando suyas las procedencias de Bombay, á consecuencia de haberse declarado allí la peste levantina.

Anoche se desarrolló un horrendo crimen en el Hospital Provincial de Albacete.

Joaquín González, natural de Forguera, de 36 años de edad, se levantó del lecho que ocupaba en la sala de San José, y sin ser visto se dirigió á la cama núm. 13, donde descansaba Julián de la Encarnación, de Albacete, de oficio impresor, y de un terrible navajazo le separó la cabeza del tronco.

Parece que el Joaquín padece excesos de enajenación mental.

El Sr. Lostan

Dicen de Barcelona que está enfermo de gravedad, temiéndose un funesto desenlace, el exdiputado federal D. Baldomero Lostan. Su estado es tan alarmante, que ni oye, ni ve, ni habla.

Bonarillo y Litri

En el expreso de Andalucía marchó ayer á Sevilla el diestro Bonarillo, bastante aliviado de la herida sufrida en la corrida del domingo.

En cuanto al estado del Litri herido el mismo día no es tan satisfactorio, viéndose molestado por horribles dolores.

El doctor Castillo no ha considerado conveniente levantarle la cura limitándose á humedecer de continuo la parte herida con alcohol para impedir que se desarrolle la inflamación.

Habana 11.—El vapor *Ciudad de Cádiz*, de la Compañía Trasatlántica, ha salido de este puerto para Puerto Rico.

Port Said 12.—Ayer, domingo, salió de este puerto para Suez el vapor correo *Colón*, de la Compañía Trasatlántica.

Ultimas notas

No hemos de hacernos eco de los calendarios políticos sobre el manoseado asunto de la crisis, porque estos calendarios están ya del todo desacreditados, puesto que sus autores los confeccionan según su gusto ó conveniencia.

Lo cierto es que cuanto se diga sobre esta cuestión se basa en suposiciones más ó menos lógicas, y estas profecías pudieran con el tiempo resultar fallidas.

En los círculos políticos se atribuye no poca importancia al primer Consejo que se celebre con la Reina, porque es lógico pensar que no se limite el Sr. Cánovas á exponer un resumen de los sucesos de actualidad sino que formule, además, un plan de Gobierno para el porvenir.

El Sr. Cánovas entiende que el país ha dado muestra gallarda enviando á Cuba el número de hombres necesario para hacer la guerra y defender la integridad de la patria;

la cuestión de recursos es la que en estos momentos está negociando el gobierno, para darle la solución que considere más favorable, y queda otro extremo importante, aunque no ofrezca ahora tantos peligros como algún día se temieron, y que es el de una posible complicación internacional.

Estos extremos, en lo que á Cuba afecta y lo de Filipinas, constituirán los puntos más salientes del discurso del Sr. Cánovas ante la Reina; y de aquí que inspire especial interés el primer Consejo de ministros.

Anoche estuvo el general Azcárraga trabajando hasta la madrugada.

Estando tan inmediato el ingreso en filas de los mozos del actual reemplazo, y habiendo de organizarse sin pérdida de tiempo una expedición de 25.000 hombres de esta quinta para Cuba, el ministro de la Guerra se ocuparía seguramente del vestuario, equipo, armamento, marcha de vapores y todo lo demás que pueda ser necesario para la expedición.

Esos trabajos continuarán hoy y en los días sucesivos, hasta que queden ultimados.

De los 45 000 mozos destinados á Ultramar, se calcula que con las reducciones á metálico y algunas bajas imprevistas, quedará reducida dicha cifra á 36.000 próximamente.

El ministro de Hacienda conferenció ayer con una comisión del Consejo del Banco de España y dícese que se trató en la conferencia de los recursos de que puede disponer el Tesoro y de todos los aspectos del problema financiero y económico, con alguna novedad, que porque no se ha expresado de una manera clara es mejor no indicarla.

Se dice que el Sr. Navarro Reverter dirigió ayer mismo un extenso telegrama á Toledo, actual residencia del presidente del Consejo.

Un periódico ministerial interpreta en la siguiente forma el telegrama oficial de ayer sobre la salida y operaciones del general Blanco.

«El hecho de dirigirse el general Blanco por el río Pasig hacia Calamba, parece demostrar que su propósito es envolver con las fuerzas que lleva consigo las posiciones de los insurrectos por el Noroeste de la provincia de Cavite. De este modo, y teniendo, como tienen, cerrado el paso hacia Batangas, y habiéndose situado tropas en el istmo de Novleta, se verán en la imposibilidad de resistir el ataque, combinado por varios puntos, que sin duda dispone contra ellos el marqués de Peña Plata.»

El viernes 16, á las ocho de la noche, saldrá de San Sebastián la corte para llegar á Madrid el sábado á las diez y cuarenta minutos de la mañana.

En Villalba se mirará al tren real la infanta Isabel.

Los carlistas niegan fundamento al rumor suponiendo que en varias provincias, y especialmente en las del Norte, se está realizando un reclutamiento de voluntarios, en disposición de nutrir en un momento dado las filas del Pretendiente.

Leemos:

«Ha llamado mucho la atención la conformidad de la junta de generales en lo que respecta á la botadura del *Princesa de Asturias*: después de las noticias particulares sobre desperfectos ocurridos en el casco del barco, los directores del ministerio de Marina aceptan de buen grado la afirmación de que no hay tales desperfectos.

El mismo capitán general del departamento, Sr. Carranza, ha contestado al ministro agradeciendo la confianza que en él se deposita y ofrece hacer los esfuerzos posibles para librar al barco de la situación crítica en que se encuentra.

La opinión más general es que debe hacerse una información precisa y sincera.»

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 10	DÍA 12
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	65 00	65 55
Idem id. pequeños	66 00	67 30
Idem id. fin corriente	65 95	65 50
Idem id. fin próximo	00 00	00 00
Nuevas series G y H	00 00	66 30
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891)	77 00	77 40
Idem id. pequeños (1891)	77 00	77 65
Nuevas series G y H (1891)	83 40	84 00
Deuda al 4 0/0 amortizable	76 90	77 00
Idem pequeños	78 00	78 00
Billetes de Cuba (1888)	86 20	87 10
Idem 1890, núms. 1 al 825.000	72 80	72 50
Idem del Banco hipotecario	0 00	0 00
Cédulas hipot. al 5 0/0	105 10	105 10
Idem al 4 0/0	82 70	83 30
Acciones Banco de España	600 00	336 00
Compañía de Tabacos	216 00	207 00

METALES PRECIOSOS	
Centenas antiguos	00 00
Idem nuevos	00 00
Oro antiguo	00 00
Nuevo	00 00

CAMBIO	
Londres, á la vista	29 95
Idem á 3 días vista	00 00
París, á la vista	19 00
Idem á 3 días vista	00 00

Puerto Rico batió partida Juan...
Telegramas de Fabra

Inventones filibusteras
Los laborantes, con el propósito de desprestigiar al general Weyler, han propalado noticias falsas acerca de la...
Una expedición filibustera
Acaba de recibir un despacho de Cayo Hueso, fecha...
Otros informes
Un reconocimiento
La columna Echagüe
En la línea de Mariel Artemisa
Bomba de dinamita
Muertos y heridos
Maceo.—Heridos abandonados
«Princesa de Asturias».—Junta de generales

NUESTROS BARCOS

«Princesa de Asturias».—Junta de generales
Se ha almohadillado la parte del crucero...
Se continúa dando mayor inclinación á las...
Cuarenta fogoneros del crucero Alfonso XIII...
El oficial de guardia intentó detenerles y...
El comandante del buque consiguió reducirlos á obediencia.
La mayoría de estos fogoneros son contratados...
El «Cardenal Cisneros» y el nuevo «Reina Regente»
En el arsenal del Ferrol se trabaja activamente...
El «Cristóbal Colón»
Este barco se construye con cargo al crédito...
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.

Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.

Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.

Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.

Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.
Se han reparado en Bilbao, sin que quedara inutilizado el buque.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. 10.000,000 Francos
Reservas. 8.705,000
Primas á recibir. 74.287,038

Total de garantías. 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127.713,242 Francos
Sinistros pagados. 194.000,000

SUCURSAL ESPAÑOLA: SUB-DIRECTOR INTERINO EN GERONA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24. Don José Oliva

Director: E. Gés Fonda del Comercio

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobranste, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

13, PLAZA de la CONSTITUCION 13, DESPACHO CENTRAL
-GERONA- 10, FERNANDO VII 10,
-BARCELONA-

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARIS, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLILLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLILLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida solo puede obtenerse en las clases llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, ORANGE-PECCO y MELANANGE.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta clase es más fuerte y debe emplearse en menos cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thées.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis, (dolores palid.), enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escorbuto, «tumors frets», raquitismo, curia de los huesos, infatismo, tisis, debilidades activa o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad o falta de nutrición. Es de un gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VINO IODO TANICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escorbuto y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: frasco 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fuga: precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.-Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MUEBLES

Camas platón nogal ó Caoba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 100.—Sillas comedor desde 9.—Sillas de medio: cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas Vienna con somier desde 6 á 15.—Butetes comedor desde 11 á 60.—Silleros nogal ó Caoba de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Silleros de seis sillas y sofá tapizadas desde 15 duros.

Mesas comedor, cómodas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles con igual baratura.

Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera los embalamos.

PASAJE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

Dr. Parellada y Puig Enfermedades del Estómago, del Hígado y Diabetales.—Consultas de 2 á 4, calle Condal, número 1. 1.º

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrer de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia
Gerona.—Plaza del Aceite y Cort-Real

Fonda del Centro

DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantidos.
Alella, Macón, Cariñena
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20. 2.º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador

5 Calle de Ciudadanos 5

-GERONA-

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL.

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor Baños Nuevos, 8 Barcelona.

JOSE CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE DE

BRAGUEROS

- Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero-



ANUNCIOS

PARA Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración de imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

SASTRERIA DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA DE

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicycletas

Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta
- Calle del Progreso, 16, Gerona-

CUCHILLERIA DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13 -GERONA-

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se sacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin las, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.

De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeuradora y Herreras Viejas

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

tiene el honor de participar al público en general y á sus constantes favorecedores particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palamós, San Feliu de Guixols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente de Isabel 2.ª, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de feria en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad Nueva, número 18, 2.º.

LA NEOTAFIA

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTA MUY IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

-Gerona.-Cort. Real, 18-

La Neotafia

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Con poca cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona. PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas). Se remite á todas partes. Pedir prospectos

Resfriados, constipados,

DENGUE, CATARROS, DOLOR Y NEURALGIA

de ellos está libre, con toda seguridad, quien usa la privilegiada

Fina-poro-membrana - RAMON

Gratis prospectos y muestrario de valor 2 pesetas.

CARMEN, 38 1.º.—Barcelona.

MEDIAS Y CALCETINES

SIN COSTURA ALGUNA

IGUAL QUE HECHAS A MANO

EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA

Despacho: Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11.

Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fabrica. COLORES SOLIDOS, NEGROS, PERMANENTES

Se confeccionan á medida

No comprar pues, sin antes visitar el muestrario, en la Sombrerería de Sendra, Plaza de la Constitución, 11, Gerona.

Se hacen toda clase de combasturas

¿QUERÉIS saber más?
Cataluña que es una de las mejores. Cura la Diabetales, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

Font de'n Lluire
AGUA MINERAL
Droguería de Figueras, Calle de Merced, 26